

ВОПРОСЫ ИЗУЧЕНИЯ ОФИЦИАЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ВЫБОРОВ:
РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ А. Е. ЛЮБАРЕВА
«ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ ЭЛЕКТОРАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА» (МОСКВА, 2021)

Гришин Николай Владимирович, доктор политических наук, профессор
Санкт-Петербургский государственный университет
Российская Федерация, 191124, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, 1/3
E-mail: nvgrishin@mail.ru

В книге А. Е. Любарев «Занимательная электоральная статистика» рассматривается широкий спектр вопросов в области изучения электоральной статистики. Содержание книги охватывает предметные области электоральной географии и электоральной криминалистики. Книга вносит вклад в систематизацию научных направлений, использующих официальные результаты выборов в качестве основного эмпирического источника, предлагает оценку эффективности и перспектив используемых в этой области научных методов.

Ключевые слова: выборы, избирательные системы, электоральная статистика, электоральная география, электоральная криминалистика.

Цитирование. Гришин, Н. В. Вопросы изучения официальных результатов выборов: рецензия на книгу А. Е. Любарев «Занимательная электоральная статистика» (Москва, 2021) / Н. В. Гришин // Каспийский регион: политика, экономика, культура. – 2021. – № 4 (69). – С. 156–157.



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons «Attribution» («Атрибуция») 4.0 Всемирная

HOW TO STUDY THE OFFICIAL ELECTION RESULTS:
REVIEW OF "ENTERTAINING ELECTORAL STATISTICS" BY A. LYUBAREV (MOSCOW, 2021)

Nikolai V. Grishin, Doctor of Political Sciences, Professor
St. Petersburg State University
1/3 Smolnogo Str., St. Petersburg, 191124, Russian Federation
E-mail: nvgrishin@mail.ru

The book by Arkady Lyubarev "Entertaining Electoral Statistics" considers a wide range of issues in the study of electoral statistics. The content of the book covers the subject areas of electoral geography and electoral forensics. The book contributes to the systematization of scientific directions using the official election results as the main empirical source, offers an assessment of the effectiveness and prospects of scientific methods used in this field of study.

Keywords: elections, electoral systems, electoral statistics, electoral geography, electoral forensics.

Citation. Grishin, N. V. How to study the official election results: review of "Entertaining electoral statistics" by A. Lyubarev (Moscow, 2021). *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture], 2021, no. 4 (69), pp. 156–157.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License.

В 2021 г. опубликована книга «Занимательная электоральная статистика» ведущего российского исследователя избирательных систем, бывшего члена Научно-экспертного совета при ЦИК РФ А. Е. Любарев.

В русскоязычной научной литературе это первая комплексная работа, посвящённая проблемам изучения официальных результатов выборов. Содержательно книга охватывает несколько отдельных научных направлений, связанных одним эмпирическим источником данных – электоральной статистики. Прежде всего, книга охватывает проблематику электоральной географии и электоральной криминалистики (election forensics – выявление нарушений на выборах на основании математического изучения официальных результатов).

Книга решает задачу систематизации всей научной области, связанной с изучением официальных результатов выборов – задачу исключительно важную, поскольку она отличается высокой степенью фрагментированности, вниманием преимущественно к локальным темам. В книге сделана попытка представить целостный взгляд на перечень исследовательских вопросов, существующих в данной области. Книга помогает оценить, что именно можно исследовать и какое научное знание можно получить на основании официальных результатов выборов. Также книга отражает важнейшие научные результаты, достигнутые в данной области. Автор решает задачу инвентаризации важнейших научных тем, проблем, исследовательских нюансов, которые возникают при изучении электоральной статистики. Книга А. Е. Любарев может быть полезна для исследователей, находящихся на раннем этапе подготовки научных проектов в данной области, например, кандидатских

или докторских диссертаций, поскольку впервые представляет широкий и комплексный взгляд на эту область исследований и помогает в ней сориентироваться.

В книге представлена систематизация и оценка возможностей существующих методов, применяемых индексов.

Новизной обладают первые две главы – «Источники информации» и «Данные итоговых протоколов и их производные», в которых внимание обращено на вопросы, которые, как правило, минуют авторы, занимающиеся изучением электоральной статистики. Здесь представлен анализ той информации, которая доступна на официальных порталах избирательных комиссий, рассматривается структура данных, виды источников данных о российских выборах, высказываются суждения о структурных элементах итоговых протоколов. Данные главы обладают практическим значением для исследователей, поскольку подсказывают, как можно читать информацию, представленную в официальных результатах.

Глава 3 в содержательном плане является наиболее ёмкой и самой важной в книге, поскольку она отражает диапазон исследовательских проблем в сфере изучения электоральной географии и выявления нарушений на выборах. Здесь рассмотрены методы анализа электоральной статистики, применяемым при сравнении результатов выборов на разных территориях или в разные временные периоды. Определён потенциал корреляционного и регрессионного анализа данных, кластерного и факторного анализа, рассматривается эволюция методов, нацеленных на измерение уровня фальсификаций на выборах.

Последняя глава книги «Статистика по отдельным регионам» представляет собой попытку представить электоральный паспорт отдельных регионов России, по одному из каждого федеральных округов. Охарактеризованы особенности электоральных результатов в Москве, Свердловской, Саратовской и Кемеровской областях, республиках Коми и Дагестан, Приморском и Краснодарском краях. Идея главы могла бы быть реализована в виде отдельного проекта, описывающего особенности электоральных результатов по отдельным территориям России.

Хотя книга А. Е. Любарева восполняет значительные пробелы в науке, она появилась на свет не в самое благоприятное время для изучения официальных результатов выборов в России. Состояние избирательного процесса в России таково, что в 2010-е гг. многие специалисты отказались от изучения официальных результатов выборов. Некоторые другие специалисты, напротив, были привлечены вопросами выявления фальсификаций и нарушений на выборах на основе рассмотрения официальной электоральной статистики. Сам факт появления этой книги говорит о том, что автор положительно отвечает на вопрос, обладают ли официальные результаты выборов какой-либо значимостью и ценностью и можно ли их использовать как источник информации.

В книге отражена весьма оптимистическая, по нашему мнению, оценка возможностей наблюдателей по предотвращению нарушений на выборах. Одно из спорных утверждений – тезис о том, что хорошо организованная работа наблюдателей может предотвратить фальсификации на выборах или получить информацию о совершенных манипуляциях.